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CIRCUITOS ELETRONICOS LINEARES — TE054

Aula de Simulacao n° 11
Osciladores Senoidais

Osciladores senoidais sao circuitos lineares que utilizam amplificadores realimentados
positivamente (regenerativa) através de uma rede seletiva em frequéncia (filtro). Para tal é
necessario respeitar o critério de Barkhausen, ou seja, que a funcdo L(s)=1. Para se
conseguir essa condicdo usa-se um circuito ndo linear para controle de amplitude. Apesar da
nao-linearidade, a distorcdo no sinal senoidal pode ser minimizada projetando-se
adequadamente o circuito de controle de amplitude.

a) Oscilador em Ponte de Wein: —vWA—

Este oscilador é baseado em um AMPOP com dupla realimentagio: i) R3 C3
- . ' . o ! V1
positiva através de um filtro passa-faixa RC; ii) negativa para controle do
ganho através de resistores e elementos nZo lineares (diodos). O critério ; + /]yo
de Barkhausen é obtido fazendo-se o ganho do amplificador R2 J. c2 ™M

realimentado Vo/V1=3, garantido pela malha de realimentagdo negativa =
formada por R5 e R6. As impedancias de entrada e saida sdo diminuidas.

Utilizando o modelo de AMPOP parameétrico do QUCS, analise o oscilador da RS POT1
figura ao lado. =

-calcule os valores de C2 e C3 para uma frequéncia de oscilagao 2 kHz; R4
-efetue uma simulagao transiente e verifique a frequéncia de oscilagcao e a RG D1H

relagédo entre as tensdes Vo e V1; D2

-analise a amplitude de saida Vo em fung¢édo da rotacao do resistor variavel L Bl L
POT1; - -

-através da FFT efetuada no sinal de saida Vo, analise a presenca de harménicos devido ao circuito nao
linear de controle de ganho e determine a THD (distor¢do harmdnica total);

-recalcule os valores de C2 e C3 para uma frequéncia de oscilagdo 100 vezes superior e refaga a
analise do circuito (rotagédo 120);

-determine o valor de R6 de modo que o circuito volte a oscilar e explique porque foi necessario este
novo ajuste.

Obs: R2=R3=10 kQ, R4=5,6 kQ, R5=100 kQ, R6=47 kQ, POT1=10 kQ. Para garantir o inicio das
oscilagbes, defina uma condigao transitoria inicial fazendo a tensdo em um dos capacitores diferente de
zero. Efetue a simulagao

b) Oscilador por Deslocamento de Fase:

Este oscilador é baseado em um amplificador inversor (AMPOP ou transistor)
com realimentagdo negativa através de um filtro passa-altas RC de 32 ordem.
Este filtro promove uma defasagem de 180° do sinal da saida Vo em relagado a
entrada Vi, compensando a defasagem original do amplificador. O critério de
Barkhausen ¢é obtido fazendo-se o ganho do amplificador

realimentado Vo/Vi=29, garantido pela malha de realimentagdo negativa Vi

formada por R5, R6. e elementos nao lineares (diodos). Utilizando o modelo
de AMPOP paramétrico do QUCS, analise o oscilador da figura ao lado.

ril POT1

-calcule os valores de C1, C2 e C3 para uma frequéncia de oscilagdo 1 kHz; i
-efetue uma simulacao transiente e verifique a frequéncia de oscilacéo e a D1N

relacido entre as tensdes Vo e Vi; NDE R5
-analise a amplitude de saida Vo em funcao da rotagdo do resistor variavel v

POT1;

-através da FFT efetuada no sinal de saida Vo, analise a presenca de -
harmonicos devido ao circuito ndo linear de controle de ganho e determine a THD (distorgao harménica
total);

-recalcule os valores de C1, C2 e C3 para uma frequéncia de oscilagao 100 vezes superior e refaga a
analise do circuito (rotagdo 120);

-determine o valor de R4 de modo que o circuito volte a oscilar e explique porque foi necessario este
novo ajuste.

Obs: R1=R2=R3=10 kQ, R4=300 kQ, R5=5,6 kQ, POT1=10 kQ.
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